
CUET (UG) 2025                                        UNIT 2 (PART 4): म ांग की लोच  THE ECONOMICS GURU 

www.theeconomicsguru.com  

Unit 2: उपभोक्त  व्यवह र और म ांग (Part 4)  

म ांग की कीमत लोच    

 

लोच का अर्थ है वस्तु में घटने या बढ़ने की प्रवतृत। 

म ांग की कीमत लोच (Price Elasticity of Demand) 

एक वस्तु की कीमत में परिवतथन के कािण उस वस्तु की माांग में सापेक्षिक परिवतथन को 
माांग की कीमत लोच कहते हैं। 

 

प्रो. म र्शल के अनुसाि, “माांग की लोच का बाजाि में कम या अधिक होना इस 
बात पि तनर्थि किता है कक वस्तु की कीमत में एक तनश्चचत मात्रा में परिवतथन 
होने पि उसकी माांग में सापेि रूप से अधिक या कम अनुपात में परिवतथन 
होता है”। 
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 सूत्र 

म ांग की कीमत लोच = 
वस्तु की माांग में होन ेवाला प्रततशत परिवतथन

वस्तु की कीमत में होने वाला प्रततशत परिवतथन 
 

 

 

𝑬𝒅 = ∆𝑸

∆𝑷
 × 𝑷

𝑸
 

∆𝑸 म ांग में पररवतशन   Q- आरांभभक म ांग 

∆𝑷 कीमत में पररवतशन   P – आरांभभक कीमत 

म ांग लोच की शे्रणिय ाँ (Degrees of Elasticity of Demand) 
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 माांग लोच की पाांच शे्रणणयों होती है: 

1. सापेिता लोचदाि माांग 

2. सापेिता बेलोचदाि माांग 

3. इकाई लोचदाि माांग 

4. पूणथतः बेलोचदाि माांग 

5. पूणथतः लोचदाि माांग 
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स पेक्षत  लोचद र म ांग (Relatively Elastic Demand) 

 जब ककसी वस्तु की कीमत में परिवतथन होने के फलस्वरूप उसकी 
माांग में अधिक आनुपाततक परिवतथन हो जाता है। तब ऐसी वस्तु 
की माांग को सापेिता लोचदाि माांग कहते हैं।   (𝑬𝒅 > 𝟏) 

∆𝑸

𝑸
 > ∆𝑷

𝑷
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स पेक्षत  बेलोचद र म ांग (Relatively Inelastic Demand) 

 जब ककसी वस्तु की कीमत में परिवतथन के फलस्वरूप उसकी 
माांग में कम आनुपाततक परिवतथन होता है तब ऐसी वस्तुओां की 
माांग को सापेिता बेलोचदाि माांग कहते हैं।  हैं।   (𝑬𝒅 < 𝟏) 

∆𝑸

𝑸
 < ∆𝑷

𝑷
 

 

  

 

 

 



CUET (UG) 2025                                        UNIT 2 (PART 4): म ांग की लोच  THE ECONOMICS GURU 

www.theeconomicsguru.com  

इक ई लोचद र म ांग (Unit Elastic Demand) 

 जब ककसी वस्तु की कीमत में परिवतथन के परिणामस्वरूप उसकी 
माांग में र्ी उसी अनुपात में परिवतथन होता है, तब ऐसी वस्तुओां 
की माांग को इकाई लोचदाि माांग कहा जाता है। हैं। (𝑬𝒅 = 𝟏) 

∆𝑸

𝑸
 = ∆𝑷

𝑷
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पूिश बेलोचद र म ांग (Perfectly Inelastic Demand) 

 जब ककसी वस्तु की कीमत में परिवतथन के फलस्वरूप उसकी 
माांग में कोई परिवतथन नह ां होता, तो ऐसी माांग को पूणथतः 
बेलोचदाि माांग कहते हैं।    (𝑬𝒅 = 𝟎) 

∆𝑸

𝑸
 = 0 
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पूिशत  लोचद र म ांग (Perfectly Elastic Demand) 

 जब ककसी वस्तु की कीमत में नगण्य परिवतथन या बबल्कुल 
परिवतथन ना होने पि र्ी माांग में अत्यधिक परिवतथन होता िहता 
है। तब ऐसी वस्तु की माांग को पूणथतः लोचदाि माांग कहा जाता 
है।    (𝑬𝒅 = ∞) 

∆𝑷

𝑷
= 𝟎 
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म ांग की लोच को प्रभ ववत करने व ले घटक  

वस्त ुकी प्रकृतत:  

प्रकृतत के आिाि पि वस्त ुतीन प्रकाि की होती है: 

 आवचयक वस्तुए-ँ               बलेोचदाि माांग। 

 आिामदायक वस्तुएँ -         लोचदाि माांग। 

 ववलाससता वस्तएुँ -           अत्यधिक लोचदाि माांग। 

 
 

स्थ न पन्न वस्तुएाँ:  

यदद ककसी वस्तु की अन्य स्र्ानापन्न उपलब्ि हैं तब ऐसी वस्तु की 
माांग लोच अत्यधिक लोचदाि होगी। 
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 वस्तु के वैकल्पपक प्रयोग: 
 यदद ककसी वस्तु का केवल एक प्रयोग सांर्व है तो उसकी माांग बेलोच 
होगी औि यदद उसके कई सािे प्रयोग सांर्व है तो उसकी माांग लोचदाि 
होगी। 

 
  

उपभोग स्थगन 

 यदद ककसी वस्तु का उपर्ोग कुछ समय के सलए स्र्धगत ककया जा 
सकता है तो उसकी माांग लोचदाि होगी। 

 

व्यय की र भर्  

श्जन वस्तुओां पि आय का अधिक र्ाग व्यय ककया जाता है, उनकी माांग 
अधिक लोचदाि होती है। तर्ा श्जन वस्तुओां पि उपर्ोक्ता अपनी आय 
का कम र्ाग व्यय किता है, उसकी माांग बे लोचदाि होती है। 
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 आय स्तर:  

िनी व्यश्क्तयों की माांग  बेलोचदाि होती है क्योंकक कीमतों का िनी 
व्यश्क्तयों पि कोई ववशेष प्रर्ाव नह ां पड़ता। जबकक गि ब व्यश्क्तयों की 
माांग अधिक लोचदाि होती है क्योंकक उनकी माांग वस्तुओां की कीमतों से 
प्रर्ाववत होती है। 

 

 कीमत स्तर माांग की लोच सांबांधित वस्तुओां की कीमत स्ति पि र्ी 
तनर्थि किती है। कीमत के ऊां चे स्ति पि माांग की लोच अधिक होगी, 
जबकक कम कीमत पि माांग की लोच कम होगी। 

 

 समय वधि  

अल्पकाल में ककसी वस्तु की माांग प्रयाग कम लोचदाि होती है, जबकक 
द घथकाल में अपेिाकृत अधिक लोचदाि होती है। 
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म ांग की लोच को म पने की रीततय ां 
1. प्रततशत या आनुपाततक ि तत 

2. कुल व्यय ि तत 

3. ज्यासमतीय ि तत 

 

प्रततर्त य  आनुप ततक रीतत (Percentage or Proportionate Method) 

प्रततपादन: फ्लक्स 

माांग की लोच का अनुमान लगाने के सलए माांग में होने वाले 
आनुपाततक या प्रततशत परिवतथन को कीमत में होने वाले 
आनुपाततक परिवतथन से र्ाग ददया जाता हैI 
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 म ांग की कीमत लोच = वस्तु की माांग में होने वाला प्रततशत परिवतथन
वस्तु की कीमत में होने वाला प्रततशत परिवतथन 

 

 

𝑬𝒅 = ∆𝑸

∆𝑷
 × 𝑷

𝑸
 

 

उद हरि: एक वस्तु की कीमत 15% धगि जाने से उसकी माांग 1000 
इकाइयों से 1200 इकाइयाां हो जाती हैI माांग की लोच ज्ञात कीश्जयेI 
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प्रश्न: ककसी वस्तु की कीमत प्रतत इकाई ₹8 से घटकि ₹5 िह जाती है, 
तब उपर्ोक्ता द्वािा वास्त ुकी माांग 10 इकाई से बढ़कि 16 इकाई हो 
जाती हैI वास्तु के सलए माांग की लोच ज्ञात कीश्जये I 
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कुल व्यय रीतत (Total Expenditure Method) 

प्रततपादन – प्रो. म र्शल 

इस ि तत में यह ज्ञात ककया जाता है की वास्तु की कीमत में 
परिवतथन होने से कुल व्यय में ककतना औि ककस ददशा में 
परिवतथन हुआ है I 

 

कुल व्यय = वस्तु की कीमत × वस्तु की माांग 
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इस ि तत द्वािा माांग की लोच की केवल तीन शे्रणणयों का आकलन 
ककया जा सकता है:- 

इकाई के बिाबि माांग लोच (Ed=1) 
 

 

इकाई से अधिक माांग लोच (Ed>1) 
 

 

इकाई से कम माांग लोच (Ed<1) 
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उद हरि:  

ककसी वस्तु की प्रतत इकाई कीमत प्रतत इकाई ₹6 से घटकि ₹3 हो 
जाती हैI परिणामस्वरूप उसकी माांग 30 इकाई से बढ़कि 60 इकाई हो 
जाती हैI कुल व्यय ि तत से माांग की लोच ज्ञात कीश्जयेI 
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प्रश्न: ₹4 प्रतत इकाई कीमत पि ककसी वास्तु की बाजाि माांग 100 
इकाई हैI कीमत बढती है औि फलस्वरूप इसकी बाजाि घटकि 75 
इकाई िह जाती हैI यदद माांग लोच 1 हो तो, नई प्रतत इकाई कीमत की 
गणना कीश्जयेI 
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